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Asymetrické a symetrické algoritmy, metody interakce pro@si

= asymetrické
= procesy spolu pouze komunikuji
= spoluprace se omezuje ngedavani vysledk
= symetrické - vSechny prvky programu jsou stejné
= procesy jsou si podobné, vysledek je produktem spoluprace
= symetricky multiprocesing
» difuzni algoritmy (hard-beat)
» periodicky charakter: proces dostane vstup od saisgghaite a posle vysledek soused
= nap. Floyd - Fulkerson
= typy symetrie
= strict - stejné chovani i kod
= text - stejny kod



» slaba - procesy maji del&as odliSné chovani (token - pasing)

= interakce proces
= systém Helios - jednoduché mapovani progiara procesy: programy si vy#iuji data ges standardni
vstup a vystup
= broadcast
= RPC
» sdilena par&’
= central server
= migration - po poZadavku stanice na prmou tato putuje na stanici (migruje)
= read-replication - hodnotu si kazda stanice po prvniaedtpnicéte i modifikuje u sebe (cache)fip
zmene hodnoty invalidace
= full replication - kopii ma kazda stanice, modifikace setidmiuje vSude

Kauzalita v distribuovaném systému, logicky¢as (Lamportovy
hodiny)

= zpravy mohou chodit viizném paadi
» kauzalni uspradani - je vidt, jak mohly udalosti proghnout -fidi se vztahem mezi nimi
= Uplné - navic vSechna pozorovani stejné fendSenymi informacemi ségndsi inf. o kauzéalnich
vazbach - logickyas
= je zavedena relacepredchazb, zna&imea—nb:
= aab jsou udalosti stejného procesunastala pedb nebo
= a je odeslanim zpravy jednim procesdmje piijem této zpravy jinym procesem nebo
» existujec tak, Zea predchazt a c predchazb
= nejsou-lia ab v uvedené relaci, jsou soéiné

Lamportovy hodiny (skalarni logicky ¢as)

Pokud udalosa predchazi udalosty, pak lokalni¢as procesu Pi odpovidajici udaloatmusi byt mensi nez lokalni
¢as procesu Pj odpovidajici udalosti

Podminku Ize nejjednoduseji spinit zavedewitace v kazdém procesiitat bude inkrementovan mezi kazdymi
dvéma udéalostmi fisludného procesu Riitate riznych proces Pi a Pj se budou vzajemirsynchronizovat tak, Zefp
kazdém:

1. odeslani séasové razitko nastavi na hodnotu viastniasov&e
2. piijmu se nastavtasové razitko fichozi udalosti na maximum Zighoziho a vlastnihdasovae, navic se
synchronizuji vlastni hodiny (ne dozadu)

= ¢itace proces se inicializuji nahod#
= inicializuji-li se shod# - pak UpIné uspi@dani podi€isel proces

Vektorovy logicky ¢as
» |okalni &itac - vektor

= poiet slozek jako procés
= proces inkrementuje pouze svou polozku

Algoritmy vylu éného pristupu a vybéru
Algoritmy vylu éného pristupu

distribuovany semafor (Lamport)

= proces chce vstoupit do kritické sekce - poSle ostatnimgmiek, ostatni poSlou potvrzeni



po vystoupeni z kritické sekce se vSem poSle zprava

zpravy nesogdasoveé znamky

podminky
= komunikani kandly tvai aplny graf
= zachovani piadi zprav

proces si poZzadavky uklada da‘aeené fronty (podléas. razitek)
= je-li jeho zaznam n#ad - muze do kritické sekce

3(n-1) zprav

Ricart - Agarwala

» na kazdy pozadavek na vstup do kritické sekce proces odpdvhbed nebo odpad’ pozdzi az po vykonani
svého poZzadavku
proces niZe rozhodnout, kterym pozadaiwk méa déat pednost ped viastnim
do 2(h-1) zprav
modifikace negativni potvrzovani
= v sitich se zakenymcasem dorgeni
= rovnou souhlas - nieni
= pozdrZzovaci odpa’ pouze jednobitova, plna odp&V aZ jako souhlas
kde to efektivie dovoluje grenosové médium - broadcast

Carvalho - Roucairol
= udrzuje gehled o poskytnutych p@wenich
= do 2(n-1) zprav
= proces niZe, pokud nebylo starSi p&teni

Ricart - Agarwala (Token Passing)

» predavani jediného globalniho pareni
= registruji se poZzadavky ostatnich

= Procesy si pedavaji powieni (TOKEN). PoZaduji-li prosédek, odeSlu REQUEST &kam na TOKEN. AzZ jej
obdrzim mohu vstoupit do kritické sekce. Po vystoupeni lodg&iSimu kdo i Zadal.

Logicky kruh - cyklické p Fredavani powieni

Klient / server s distribuovanym vybérem serveru
Algoritmy vyb éru

Napriklad mam centralnfizeni. Otadzka, jak zvolit, kdo budéit:

= vSichni vysilaji, dostane-Ili proces zpravu s vySSim IBegpane a posle odpé&y s nejvyssim ID, které dostal
» posledni vysilajici, ktery dostane svoje ID, se stava seme
= a7 N? zprav
= Chang - Roberts
» modifikace gedchoziho
» odesilani zprav po logickém kruhu
= 0,5N(N-1)
= Hirschberg - Sinclair
= jako Chang - Roberts, ale posilani v obowsach

Zablokovani pri sdileni a komunikaci, detekce a prevence

K deadlocku niZe dojit splgnim:



pouZiti prostedku je vyl&né (ne vice procés

proces niZe pouzivat progedek v dob Zadosti o jiny
pridéleny prostedek nelze procesu nasilndejmout
v grafu zavislosti MZe vzniknout cyklus

Sdileni
Lometovy algoritmy - piedchazeni

apriorni metoda

prostedky maji pdadi, procesy o imohou Zadat jen v tomto padi

pozadavky o fidéleni se opdtji casovymi razitky

transakce - oblast vygtu, kde proces fiize pouzivat 1 nebo vice nez 1 piestek (od mista, kde pouziva
prvni do mista, kde uvalje posledni)

vstup do transakce - potencialni Zadost o pgeatity

= takovy vstup niZe byt odepen

= rozhoduje bd’ server nebo si kazdy proces vede lokalni graf, musi se zilogdahim (silngjSi - mére efektivni
vyuZziti prostedk)

= jinak: Rozaleni na Useky, ve kterych je vyZzadovéno sdilenych pedfi a ve kterych ne. Kazdy procesqul
vstupem do kritické sekcer@dtEzrne Zada o pidéleni. Na jednom z procésse vse registruje a vytiia
predkEzny graf zavislosti. Jestlize by se ¥m po @idéleni objevil cyklus neni progedek gidélen.

Detekce a zotaveni

aposteriorni - optimistické

proces musi byt schopen vratitigwvypocet pred za&atek transakce

pii detekci deadlocku se jeden proces vybere jakét’ eljeho vypaet se vrati

poZadavky se ah opatuji casovymi razitky

jedna moznost - ma-li mladsSi transakce jiIopleno a starsi chce - starSi je pozastavena do &mdln
prostedku, jinak ukotiime Zadajici transakci

alternativa - starSi transakce nikdyée&a (mladSi ano), mladSitke byt ukodena, ma-li jiz gidéleno

Komunikace

» zavislost -¢ekani na zpravu
= pasivni proces éeka na zpravu, aktivni - deka
= mnoZina proceas od kterych procegeka zpravu - mnozina zavislosti

Zablokovani na mnozihproces:

» kazdy proces je pasivni
= pro mnozinu zavislosti plati, Ze je podmnoZinou uvazovar(y§ech) proces

Chandy - Misra - Hass

zjisténi, zda je proces s@asti mnoziny zablokovanych

test - z&ina Zadosti

pokud libovolny proces je pasivni a tuto Zadostdetdostal, rozesle ji
dostane-li odesilatel stejny pet zprav jako je procés- zablokovani

Detekce ukorteni vypodtu

Dijkstra-Scholten

mzk




» dostane-li startovni uzel vSechnyakdvané odpadi na testovaci zpravu - konec

Dijkstra - Feijen - Van Gasteren

= proces, ktery je prvni v ramci usfialani a uz skafil, poSle bilou zpravu

= proces, ktery dostane bilou zpravu a nesilopoSlecernou, pokud uz skail, bilou zpravu

= dostane-li fiv. proc. zggt bilou - konec vypétu

= procestekajici na bilého peSka nesmi poslat Zzadnou zpravu, ktgrowhbl ntkoho zadkolovat, dokud
odpovd negijde. V opaném gipad, byt by priSel bily peSek, neni platny.

Misra

» |ogicky kruh nahrazuje cyklem obsahujicim vSechny komattik hrany

» Stranka byla naposledy editovana v 23:51, 7. 2. 2007.




